

## ОТЗЫВ

научного руководителя, д.э.н., профессора Назарова А.А., на диссертационную работу Шариповой Шифоатхон Мукумовны на тему «Формирование и эффективное использование местных ресурсов в территориальных образованиях региона (на материалах Согдийской области Республики Таджикистан), представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика (региональная экономика)

**Актуальность темы диссертации.** Известно, что понятие экономика – формирование и эффективное использование ресурсов. Таджикистан является из республик с богатыми природными, трудовыми и социально-экономическими ресурсами. Большой интерес представляет состояние использования местных ресурсов особенно в территориальных образованиях страны.

Президент Республики Таджикистан, Основатель мира и единства, Лидер нации Эмомали Рахмон в своём Послании Маджлиси Оли в 2021 году отметил: «Высшей целью государства и Правительства республики является обеспечение устойчивого экономического развития страны путём повышения эффективности использования имеющихся местных ресурсов и возможностей...»<sup>1</sup>.

В условиях интенсификации экономики важное значение имеет поиск путей повышения эффективности использования имеющихся местных ресурсов, так как в отечественной литературе мало уделено внимания этой проблеме. В этом плане выбранная тема и её разработка является весьма актуальной.

**Потенциал соискателя.** Соискатель долго и скрупулезно исследовал выбранную тему. Показал способность уметь использовать литературные источники и по ним провести научно-теоретический обзор по основным и

---

<sup>1</sup> Послание Лидера нации, Президента Таджикистана, уважаемого Эмомали Рахмона Маджлиси Оли Республики Таджикистан «Об основных направлениях внутренней и внешней политики республики» от 26.01.2021. URL: <http://www.prezident.tj/ru/node/10587>

ключевым категориям данной темы. Апробировал множества методов и моделей, отражающие уровень формирования и эффективного использования местных ресурсов, особенно в территориальных образованиях региона. У соискателя формировался научный подход и развивался логическое мышление по вопросам формирования и использования местных ресурсов. Она свободно владеет различными статистическими и экономико-математическими методами анализа и прогнозирования экономических показателей и явлений.

Следует отметить, умелое и поэтапное использование таких методов исследования, как метод системного анализа, также метода многомерной математической статистики, которые дали количественные оценки влияния факторных ресурсов на суммарные затраты, что послужило хорошим инструментом при управлении местными ресурсами в территориальных образованиях. Кроме того, настойчивость в исследовании выбранной темы и проведение глубинного анализа дало возможность получить хорошие научные, теоретические, методические, эмпирические и рекомендательные результаты по совершенствованию формирования и эффективному использованию местных ресурсов в территориальных образованиях региона – Согдийской области. В целом, соискатель справилась с поставленным перед ней целью и задачами по исследованию данной научной работы.

**Соискатель получила следующие наиболее значимые научные результаты:**

- уточнены теоретические положения устойчивого развития региональной экономики с учетом обоснования понятия «регион» на базе интерпретации его ключевого составляющего - достаточность экономических (местных) ресурсов территорий, которая выступает базисом формирования других составляющих региона и создают условия для построения оптимальной системы управления по эффективному использованию местных ресурсов на основе обеспечения сбалансированности процессов

использования природных, предпринимательских, трудовых и топливно-энергетических ресурсов региона;

- обоснованы основные принципы и условия формирования и использования местных ресурсов в территориальных образованиях с учетом их классификации по отдельным признакам, позволяющий систематизировать приоритетные направления обеспечения их вовлеченности в хозяйственный оборот, преимущественно, с опорой на сочетание принципов эффективности и рациональности использования местных ресурсов в территориальных образованиях. Отличительность авторского подхода заключается в акценте на местные ресурсы, не требующих высоких затрат по внедрению в производственный процесс с учетом использования традиционных видов возобновляемых энергетических ресурсов;

- выделены основные противоречия в системе управления процессами эффективного использования местных ресурсов в регионе, между:

➤ необходимостью обеспечения населения доступными видами энергетических ресурсов и недостаточной развитости инфраструктурных основ реализации программ по освоению и эффективному их использованию;

➤ несоответствием принципов, методов и форм управление процессами освоения и эффективного использования местных ресурсов, особенно земельных ресурсов, и требованиям современной экономики, характеризующийся гибкостью, нестандартностью принятия решения на основе принципов стратегического управления;

➤ недостаточностью эффективного использовании предпринимательского ресурса в регионе и необходимости активизации инвестиционных и инновационных процессов с учетом освоения возобновляемых источников энергии, оптимизации процессов землепользования и водопользования и др.;

➤ несбалансированным развитием малых и средних форм предпринимательской деятельности и необходимостью государственного

регулирования процессов специализации хозяйств, развитии интеграционных и кооперационных процессов, направленных на сбалансированное использование трудовых, природных, экономических и топливно-энергетических ресурсов в регионе;

- выявлены приоритетные направления эффективного использования местных ресурсов территориального образования на примере топливно-энергетических ресурсов домохозяйств, позволяющие оценить комплексное влияние ресурсных факторов на нее методом корреляционно-регрессионного анализа многомерной математической статистики на основе опроса домохозяйств джамоатов районов;

- обоснованы перспективные направления эффективного использования местных ресурсов региона с учетом разработки структурной схемы механизма управления территориального образования, способствующая адаптировать стратегические цели эффективного использования местных ресурсов с результатами прогнозирования изменения основных показателей развития местных ресурсов, отражающих:

➤ интегральную оценку развития трудовых ресурсов территориального образования до 2030 г., указывающая на необходимость разработки новой стратегии формирования и использования трудовых ресурсов в регионе;

➤ прогнозные показатели исследования предпринимательского ресурса территориального образования, указывающая на актуальность развития государственно-частного партнерства в сфере возобновляемой энергетики, землепользовании, инфраструктуры и туризма;

➤ параметры эффективности использования земельных и топливно-энергетических ресурсов региона с учетом улучшение инвестиционного климата в регионе;

- предложены сценарные варианты эффективного использования местных ресурсов региона, основанные на базовые принципы стратегического развития, направленные на:

➤ активизации малого и среднего предпринимательства в регионе на базе государственной поддержки, а также совершенствование системы менеджмента и маркетинга;

➤ эффективное использование местных ресурсов на базе развития государственно-частного партнерства с учетом инвестирования в освоение возобновляемых источников энергии на базе принципов зеленой экономики;

➤ вовлечение местных ресурсов в хозяйственный оборот на базе использования преимуществ микрофинансирования с учетом апробации инвестиционного проекта по выращиванию помидоров в теплице.

Вышеизложенное дает нам основание рекомендовать диссертационную работу Шариповой Шифоатхон Мукимовны на тему «Формирование и эффективное использование местных ресурсов в территориальных образованиях региона (на материалах Согдийской области Республики Таджикистан), для обсуждения, экспертизы и на предмет защиты на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика (региональная экономика).

**Научный руководитель:**

доктор экономических наук, профессор,  
Заслуженный деятель науки и техники  
Республики Таджикистан

А.А. Назаров

**Контактные данные:**

735700, Республика Таджикистан,  
г. Худжанд, ул. Ленина, 226;  
Тел: (+992) 92 707 4971.  
E-mail: anazarov\_mtm@rambler.ru

**«Подпись д.э.н., профессора Назарова А.А. заверяю»**

Главный специалист отдела кадров ПИТТУ  
им. академика М.С. Осими



Низомитдинова Ф.Б.